

Arts investment

艺术·财经 上海證券報

新华社重点报刊
中国证监会指定披露上市公司信息报纸
中国保监会指定披露保险信息报纸
中国银监会指定披露信托信息报纸

本报互动网站·中国证券网
www.cnstock.com
星期一 Monday 2006.5.29
特约主编:顾维洁 主编:陈泥

阿曼作品亮相 上海春季艺术沙龙

为纪念雕塑大师阿曼,上海春季艺术沙龙特举办“向阿曼致敬——阿曼雕塑回顾展”



详见 C6

王翬于1711年作《荷庄清夏图》手卷局部

“四王”作品价格指数呈上升趋势,中贸圣佳春拍推出的几件作品均创佳绩



详见 C7

广廷渤油画《钢水与汗水》 创北京荣宝春拍最高价

原藏中国美术馆的著名油画——广廷渤的《钢水与汗水》在北京荣宝春拍中以561万元的高价成交



详见 C8

■本周视点

全球当代艺术的“红五月”

□丁绍麟

5月历来是全球艺术品市场交易最活跃的月份之一,而今年的5月则又被全球的业内人士称之为“红五月”。

所谓的“红五月”,主要是指在5月份全球艺术品市场不仅继续走好,甚至还形成了局部突破性的行情走势,这些特征都让人们欣喜不已。

这里论及的局部突破性行情尤其集中地表现在当代艺术品的市场领域。5月24日纽约苏富比拍卖公司推出了月度分析报告(Art Market Review May 2006),与往日不同的是“当代艺术”主题已成为其中的核心内容。

纽约苏富比拍卖公司以“巡航高度”(Cruising Altitude)为题来概括目前全球当代艺术品市场行情,并且通过列举数据的方式来详加证明。事实上迄今为止来自拍卖界的零散信息已经逐渐凝聚为某种明显的市场特征:当代艺术品越来越成为买家的选择,同时当代艺术品市场的快速增长,

不仅使它在价格水平上足以比肩印象派作品,“更可怕的是当代艺术品也在疯狂蚕食着印象派原先巨大的市场份额。”

在5月的纽约,当代艺术的“竞买风暴”席卷了苏富比、佳士得、菲利普等国际级拍卖公司。在艺术精品与大买家的合力作用下,新的成交纪录不断诞生,成交总额也在不断提高。其中4张作品的成交价突破了千万美元。

仅仅在5月份内,当代艺术品的全球买家在纽约苏富比、佳士得、菲利普三家公司的购买总额已经达到了4.321亿美元,相比同期苏富比、佳士得“印象派与现代艺术”共计4.57亿美元的成交金额而言,正可谓形成了“并驾齐驱”的局面。非常明显,当下最顶尖的收藏家已经将“名家”与“珍品”视为等量齐观的收藏标准,在关注质量的同时又力图做到量力而行,而并不顾忌所谓的“潮流运动”或“时间久远”等其他指标。而据拍卖行专业人士的统计,5月份有

1亿美元的成交增幅即得益于这种观念的生成。

5月份的最高拍成交纪录来自纽约苏富比,两位美国当代艺术大师德库宁(Willem de Kooning)、利希滕斯坦(Roy Lichtenstein)分别代表了美国抽象表现主义和波普艺术对当下艺术市场的贡献,德库宁的作品《无题XVI》和利希滕斯坦的《沉没的太阳》均以1569.6万美元成交。而在此之前,德库宁的作品长期在65-85万美元的价格区间徘徊,而利希滕斯坦作品的竞拍场面也未像现在那样火爆!另一位市场英雄就是安迪·沃霍(Andy Warhol),5月份他也顺利地加入了佳士得公司超千万美元的“艺术家巨星俱乐部”。在5月份价格涨幅明显的当代艺术家还有美国极少主义流派的重要画家里门(Robert Ryman)和英国画家弗朗西斯·培根(Francis Bacon),前者经苏富比的推动而从前原的6百万美元价格线逼近千万美元的关口,后者在佳士得以8百万至

1千万美元的估价也大大突破了培根作品原有的价格水平。

目前更多的迹象表明,全球艺术品买家对于二次大战以后稀缺性艺术资源的争夺已经到了白热化的程度,由此造成了众多艺术家作品的价格飞涨。在5月份苏富比、佳士得的晚场拍卖会中,里门、高尔基(Andreas Gursky)、马丹(Brice Marden)、赫斯特(Damien Hirst)、沃尔(Christopher Wool)、马克(Mark Di Suvero)、方塔那(Lucio Fontana)、珀林斯(Richard Prince)等名列其中。为了向唐纳德·贾德(Donald Judd)基金会捐款,一位贾德作品的收藏家向佳士得提供了26件贾德的极少主义雕塑作品,其中的25件作品获得成交,总成交金额达到了2446.9万美元。超前卫的年轻艺术家也通过5月的拍卖建立了巨大声誉,譬如布朗(Cecily Brown)、李莎(Lisa Yuskavage),他们都是现在市场中炙手可热的“最当代”(most contemporary)的当代艺术家。

■市场观察

艺术收藏全攻略

——如何投资艺术品

□姜长城

盛世收藏。这其中艺术品收藏是一个充满魅力的板块。现下艺术市场成了不断刷新天价和巨额回报的代名词,而在这些让投资者血脉贲张的数据背后,是艺术品市场冷静的内在逻辑。艺术投资独有的特色在于其所提供的不是“or”(花费、功能损耗折旧)而是“and”(享有、增值)的概念。那么对这个继股票、房地产之后资本市场的第三桶金,如何正确、有效的进入?投资之道就在艺术本身,ART—Aim at The Right Target.即:瞄准“对”的艺术品。

关于“对”这个概念与时机、地点、对象有关。前两个与艺术市场的变动性、区域性的特点有关,后一个则是具有相对独立性的元素。以下分类讨论这三个因素:

一、入市场的时机是个很重要的衡量指标,关系投资决策的正确与否。时机是与变化直接相关的词汇。对于艺术市场的变数,一个是宏观经济环境变化对投资活动的影响,如石油危机、金融危机都是对艺术市场灾难性的打击;另一个是具体微观的变化:买家群体的内在变化,即老钱、热钱的比例变化,而伴随着购藏趣味的变化就会导致市场的结构性变化。以维廉姆·德库宁的两幅相同规格、尺寸且创作年代相近的作品为例:1989年索斯比成交(预估价:2070万美元)成交(预估价:400万—600万美元),1990年索斯比成交(预估价:710万美元)成交(预估价:800万—1000万美元)。众所周知,1989年是国际艺术市场上资本雄厚、天价频现的年代,而1990年则是受金融危机影响市场衰退的时期。

二、区域性是艺术市场的一大特征。而这对应的就是投资切人的地点问题。从宏观上讲,各个地区因为市场硬件方面的差异会形成相应特色。如税率、交易和出入境的相关法规等政策性指标和保险业、金融业等周边配套产业的发展程度等。英国伦敦、美国纽约成为现今艺术市场的两大交易中心正是以上因素的高效整合的结果。微观而言,趣味的地区区隔,具有丰富经验和资历的、人脉雄厚的指标性交易机构的存在,这些是衡量切入地点的关键。在中国台湾趋之若鹜的艺术品在香港可能就门庭冷落。而如瑞士的巴塞艺术博览会、索斯比和克里斯蒂斯拍卖行这些指标性机构因为买家的品牌忠诚度而有效购买群聚集,因而往往能使艺术品获得更好的价钱。

三、艺术投资最根本性的环节在于:选对艺术品。收藏模式大体分三类:1.艺术史式收藏,收藏目标艺术家或流派的每一分期和转折点上的代表性作品,形成完整序列。2.珍宝阁式收藏,无体系,只要是精品力作就全收。3.感性收藏,喜欢就买。从专业的角度讲,我们自然推荐前两种,因为无论从藏品价值还是规避风险进而保值、增值方面,这两种都是正确的选择。而选择了艺术品就具备了抗市场波动的砝码,可保证长线投资的信心系数和增值意愿。

时机、地点、对象这三个因素互相组合、权衡构成艺术品投资的内在逻辑,三位一体的整合,考量才能保证你选中“对”的艺术品。而这些建立在具备艺术的相关知识和拥有快捷可靠的资讯和畅通的专家分析、咨询渠道,另外必须的自然是敏锐的判断力、胆识、毅力和信心。也就是说你要具备国际化的视野和必备的素质。借用曾风靡管理界的美国彼得·圣吉(Peter M. Senge)撰写的《第五项修炼——学习型组织的艺术与实务》书名,对艺术投资有兴趣的人士还要做功课,戏称“第六项修炼”。

中国画廊业将经历“风雨”时期

□葛颐

中国的画廊业诞生的背景与众不同。当1990年全球艺术市场笼罩在日本泡沫经济造成的大规模崩盘的阴影中时,中国艺术品市场还是一片处女地,刚刚受到人们的关注。随后“画廊”这个新事物便在北京、上海等地以各种形式出现:红门画廊在北京成立之初以餐厅的名义登记,而上海的香格纳则注册为礼品店。到2003年,短短十几年时间,各种来历的画廊大量涌现出来……

地区分化与区位调整

地区性的分化是市场经历“初创”期,走向“立新”期的一个信号。画廊业在发展之初就有地域的特殊性,因为只有在在北京、上海、广州这样中心的城市,才有适合其生长的温床。独特的地域环境与城市品格,决定了这个城市的画廊在营运方面有相同的底色,尤其近年来北京、上海等城市画廊发展已具相当规模,地区间的差异与竞争也逐渐显露。如何立足于本地区优势,凸显自身特点,成为新的发展时期画廊需要关注的重点。

在地区分化进程的同时,每个城市里的画廊集群也出现了区位调整。在分布上原本分散的画廊,出现了从点到面的变化。扎堆效应的艺术区、艺术街接力赛般开辟,如北京的大山子艺术区、酒厂艺术区、观音堂“画廊一条街”艺术区,上海的莫干山艺术区等都相继成立。在调整区位分布同时,艺术聚集区还开办艺术节以吸引人气和买家。

国际化进程加快

画廊在中国的发展一直与“国际化”有着密切的关系。早期表现为一些外籍人士凭借前瞻性眼光,白手起家在中国开办画廊,香格纳画廊、红门画廊均属此类;近两年则表现为大批海外画廊业成熟资本的进入,目前纯粹外资的画廊已逾十家,如德国投资的空白空间、意大利投资的常青画廊、韩国投资的表面画廊等。外资进入中国的速度之快、投入资

常青画廊



北京季节画廊



现在画廊



金之多,在亚洲其它艺术新兴地区都极为少见。

另一方面,越来越多的画廊寻求拓展海外市场。连续六年参加巴塞尔艺术博览会的香格纳画廊六月还将出现在那里,常青画廊也将以其意大利总部的名义参加博览会;事实上一些实力雄厚的中国本土画廊已经磨拳擦掌,无奈巴塞尔对申办画廊有严格的时间限制,只能假以时日。在其它国际性艺术博览会上,中国画廊的身影已是频频出现。这既是国际化的趋势使然,也是由于中国尚缺少公共收藏造成市场胃口不甚明朗,迫使画廊在海外寻找更多的销售机会。

外资画廊的“进来”,与本土画廊的“出去”,意味着中国画廊业将进入国际市场平台。在这一过程中,各种力量的合力影响着中国艺术品市场。而中国本土的画廊,要想见到彩虹,应该做好

■市场观察

值班编辑 廖渊

■市场趋势

苏富比展开强烈攻势 制定中国策略

——专访苏富比欧洲及亚洲区副主席司徒河伟

□王静

7月13日,伦敦苏富比的英国文学及历史拍卖会上,将拍卖当今英国文学史上最重要的文献——莎士比亚大悲剧本集首版(1623年),而在5月20日,伦敦苏富比公司携这一重要拍卖标的到北京举行了预展。在这一拍品全球巡展的四个目的地中,北京是第三站,对于苏富比而言,将如此重要的拍品带到北京预展还是首次。

预展现场,笔者如约见到了原为苏富比亚洲和澳洲区执行董事的司徒河伟先生(Henry Howard-Sneyd)。如今,司徒河伟先生的新头衔是苏富比欧洲及亚洲区副主席。因为在他的领导下,苏富比香港公司的业绩连年攀升,总营业额达18亿3千600多万港币,增长率达到了94%,更源于3月底4月初,纽约苏富比和香港苏富比在亚洲当代艺术项目的出色表现,令苏富比高层看到了亚洲市场未来的巨大潜力和强大的购买力,也据此对亚洲管理层进行了新的部署。

升职后的司徒河伟除继续履行原来的职责外,他的新职务将更着重于推动亚洲区业务国际化,将亚洲艺术的影响力推广到全世界,同时在苏富比内部给予亚洲业务更大的支持。新官上任的三把火该如何烧?莎翁大悲剧本集首版的北京巡展,即清楚地表明司徒河伟已将他在这



司徒河伟

富比的影响力带到了亚洲。司徒河伟先生解释说,“苏富比公司早年以经营书籍拍卖起家,这次将估价250—350万英镑(约合3600万至5000万人民币)的重要拍品带到北京进行预展,出发点是想中国的顾客能够对苏富比的历史和活动有更深入地了解。”莎翁的这一唯一保存完整的特大悲剧本集或许无法在中国找到买家,但司徒河伟率领下的香港苏富比显然是从春拍的中国当代艺术大捷中尝到了甜头,站稳中国香港的据点后,接连不断地北上中国内地展开宣传攻势,如此珍贵的拍品来北京预展,对于苏富比在中国内地的宣传无疑是最好的噱头。

司徒河伟任职的香港苏富比,其直接的上层主管便是伦敦苏富比公司,面对营业额节节攀升的有